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Objetivos de Aprendizaje y/o aprendizaje esperado:
¢ Analizar el metabolismo respiratorio de la célula.
e Conocer los procesos de respiracion celular aerdbica y anaerobica.

METABOLISMO

La totalidad de las transformaciones bioquimicas que ocurren en un organismo, ya sea en el sentido de la
fabricacién o bien de la degradacién, se denomina metabolismo. Las reacciones que conforman el metabolismo
se clasifican en dos tipos:

a. Reacciones catabdélicas
Son todas aquellas reacciones que se caracterizan por la oxidacion de un sustrato para formar sustancias mds
simples. Las reacciones catabélicas son exergdnicas, ya que liberan energia.

b. Reacciones anabdlicas

Son todas aquellas reacciones de sintesis de moléculas y macromoléculas complejas a partir de sustancias
mds simples. Se caracterizan por la reduccion de un sustrato y requieren del suministro de energia, por tanto,
son endergonicas.

Catabolismo y respiracion celular

El catabolismo estd representado principalmente por el conjunto de reacciones que integran la respiracién
celular, proceso por el cual se degradan los nutrientes, principalmente la glucosa, pero también los
aminodcidos y dcidos grasos. Las reacciones que se llevan a cabo en este proceso son de tipo oxidativas. Hay
dos tipos de respiracion celular: la respiracion aerébica (con O5) y la anaerdbica (sin O).

Respiracion aerdbica (se obtienen 36/38 ATP)
a. Glucadlisis

Rompimiento de una molécula de glucosa en 2 moléculas de piruvato. Ocurre en el citoplasmay se libera
ATPy NADH.
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b. Acetilacién

En este proceso se degrada el dcido pirtvico hasta acetil CoA. Se lleva a cabo en la matriz mitocondrial.
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c. Ciclo de Krebs

También llamado ciclo del dcido citrico. Se lleva a cabo en la matriz mitocondrial. Es una secuencia ciclica de
reacciones, en la cual la acetil coenzima A (acetil-CoA), que se obtuvo del catabolismo del piruvato, se oxida
en presencia de O, liberando CO2, H2O y poder reductor formado a partir de las coenzimas NAD* y FAD",
que se convierten en NADH y FADH , respectivamente.



Ciclo de Krebs:
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d. Transporte de electrones y sintesis de ATP

Via aerobica

Recibe el nombre de cadena de transporte de electrones o cadena respiratoria. Se lleva a cabo en  la
membrana mitocondrial interna e implica la oxidacién liberadora de energia. EI NADH y FADH, obtenidos
en el ciclo de Krebs, son moléculas reducidas que donan sus electrones a la cadena transportadora de
electrones (se oxidan), cuyo Ultimo aceptor es el oxigeno. La transferencia de electrones va acompatiada del
transporte de protones desde la matriz mitocondrial hacia el espacio intermembrana, produciéndose un
potencial electroquimico que ayudard a que la ATP sintetasa forme ATP, proceso completo que recibe el
nombre de fosforilacién oxidative.

Fosforilacion oxidativa
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2.1.1Respiracion anaerdbica
a. Fermentacion lactica
La glucosa se degrada, produciendo dcido ldctico como desecho. Ocurre en muchas bacterias (bacterias

ldcticas), también en algunos protozoos y en el misculo esquelético humano (cuando es sometido a estrés
fisico), entre otros. El rendimiento energético es menor que en la respiracion aerébica.



b. Fermentacion alcohélica
La glucosa se degrada, produciendo alcohol etilico como desecho. Se desarrolla en levaduras (hongo
unicelular) y algunas bacterias. La fermentacion alcohélica es la base de las siguientes aplicaciones en la
alimentacién humana: pan, cerveza, vino y otras.
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Actividades:

I Responda las siguientes preguntas:

De los siguientes procesos asociados a la
respiracion celular, ¢cudl ocurre en el
citoplasma de las células eucariontes?
Glucdlisis

Formacion de acetil CoA

Ciclo de Krebs

Cadena transportadora de electrones
Fosforilacion oxidativa

moo®>»

El nombre que recibe el proceso que
transforma la glucosa en dos moléculas de
piruvato

A. acetilacién.

B. ciclo de Krebs.

C. glucdlisis.

D. fermentacion.

E. fosforilacién oxidativa.

¢Cudl de las siguientes reacciones quimicas es
catabdlica?

Glucdlisis.

Fotosintesis.

Replicacién de ADN.

Formacidn de proteinas.

Sintesis de ATP.

moaw>»

¢Cudles son los productos finales de la
respiracion celular aerébica?

Glucosa y oxigeno

Acido pirtvico, NADH y ATP
Acetil CoA, COp y ATP

CO,, NADH y ATP

CO2,H20y ATP

mQo aw>»

¢A qué etapa pasa el dcido pirdvico si no existe
oxigeno en sumedio?

El nombre que recibe el proceso en el cual se
forman 34 moléculas de ATP por molécula de

A. Acetilacion glucosa es
B. Ciclo de Krebs A. fermentacidn.
C. Glucdlisis B. ciclo de Krebs.
D. Fermentacién C. glucdlisis.
E. Fosforilacién oxidativa D. fosforilacién oxidativa.
E. acetilacién.
7. Respecto al ciclo de Krebs, es correcto Enla de una molécula de glucosa se

afirmar que

es el proceso de formacién de ATP a partir de
ADP en la membranamitocondrial.

comienza con el acetil CoA, que se va oxidando
en una serie de reacciones quimicas.

puede ocurrir en ausencia de oxigeno, generando
menos ATP que en condiciones aerébicas.
produce moléculas aceptoras de electrones

como el NAD* y el FAD.

es un conjunto de reacciones
anabdlicas que se realizan en la
membrana interna de la
mitocondria.

obtiene anaerdbicamente una ganancia neta de
sélo 2 ATP, mientras que en la
se produce un mdximo de 38

ATP.

A. fermentacidn - respiracion anaerdbica.

B. Respiracion aerdbica - fermentacidn.

C. Respiracion aerdbica - respiracion
anaerdbica.

D. Deshidrogenacién -descarboxilacién.

E. Fermentacidn - respiracion aerdbica.




9. La oxidacién es aquella que 10. La via por la cual la glucosa se degrada a
oxigeno en la produccion de piruvato se denomina:

ATP A. Respiracion aerobia.

A. Anaerdbica de la glucosa - utiliza B. Ciclo del dcido citrico.

B. Anaerdbica de la glucosa - libera C. Oxidacién del piruvato.

C. Aerdbica de la glucosa - no utiliza. D. Fermentacién alcohdlica.

D. Aerdbica de la glucosa - utiliza. o

E. Incompleta de la glucosa (fermentacidn) - Glucdlisis

utiliza
IL. A partir de lo que sabes sobre respiracién celular, completa los procesos con una idea
clave.

Glucolisis:
Acetilacion:

Ciclo de Krebs:

Cadena transportadora de electrones y fosforilacion

oxidativa:




